

壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月

科学的春天

1978年3月18日至31日,全国科学大会在北京隆重举行,出席大会的代表达6000名。这是新中国成立以来首次重要会议。1978年3月18日至31日,全国科学大会在北京隆重举行,出席大会的代表达6000名。这是新中国成立以来首次重要会议。

邓小平在大会开幕式上作了重要讲话。他宣告:“四人帮”肆意摧残科学事业、迫害知识分子的那种情景,一去不复返了!他驳斥了“四人帮”打击迫害知识分子、破坏我国科学技术事业的种种谬论,明确指出现代化的关键是科学技术现代化,知识分子是工人阶级的一部分,重申了“科学技术是生产力”这一马克思主义的基本观点。他的讲话澄清了科学技术发展的理论是非,打破了长期禁锢人们、特别是知识分子的精神桎梏。

“解放的不仅是人,还有智慧!”在座谈发言中,中青年科学家激情满怀,老年科学家壮心不已。著名数学家陈景润向大会作了题为《科学有险阻,苦战能过关》的发言,道出科学工作者的共同心声。

在大会闭幕式上,中国科学院院长郭沫若作了题为《科学的春天》的书面发言。他向广大科学工作者表达了期望中华民族创造“一部巨著”的心愿,“这部伟大的历史巨著……它不是写在有限的纸上,而是写在无限的宇宙之间”。

科学的春天来了。这次大会,题在科技,意在全局。它确立了科技工作正确的指导思想,是我国科技发展史上的一个里程碑。它是向科学技术现代化进军的总动员令,对我国的社会主义现代化建设起了极大的推动作用。

(新华社北京10月9日电)

“让烈士回家”活动走进重庆大学

本报重庆10月9日电(记者张国圣)10月8-9日,重庆大学结合第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育活动和重庆开展的“讲红色故事、讲革命精神”主题活动,开展了“让烈士回家”系列主题活动,传承红色基因,弘扬红岩精神,培育学生爱国主义情怀,让红岩烈士的事迹、精神生根发芽,世代传承。

本次活动以“传承红色基因发扬革命精神”为主题,分为红岩英烈文史资料交接仪式、红岩英烈故事会和红岩魂形象报告展演、红岩精神宣讲报告以及话剧《红岩魂》演出四个部分,由中共重庆市委宣传部分、重庆大学、重庆红岩联线文化发展管理中心、重庆市话剧院主办。

来自国新办新闻发布会的报道

高血压、糖尿病门诊费用报销比例将达50%

本报记者 金振娅

近年来,随着医保政策的逐步完善,百姓看病就医的负担减轻了许多。但一些诸如高血压、糖尿病(以下简称“两病”)等慢病患者还存在去门诊“跑断腿”、持续费用时间比较长、难以纳入报销政策的现状。数据显示,我国城乡居民医保参保人中有3.2亿高血压、糖尿病患者。

对此,在10月9日国新办举行的政策例行吹风会上,国家医保局副局长陈金甫指出,将以二级及以下基层医疗机构为依托,对“两病”药品的门诊费用由统筹基金进行支付,政策范围内支付比例要达到50%以上。地方根据自身条件,设封顶线,也可以不设封顶线,因为这是考虑基金的平衡。这也是我国首次对用药实行一个保障政策。

“两病”是慢性病,需要开具长期处方。那么,什么是长期处方呢?国家卫健委医政医管局局长张宗久回应说,长期处方实际上是方便慢病患者的一项措施。在处方量管理方面,急诊处方量一般为一天,不超过三天;普通门诊一般不超过七天,这是一般的做法。另外,特别是有一些需要长期用药的,过去也是通常不超过14天,也就是两周的用量。但是,高血压、糖尿病需要长期用药,我们现在说的长期处方应当在保障医疗质量安全的前提下,对病情相对稳定的慢病患者,实施长期处方用药管理。

目前,浙江、上海、北京等地实行了长期处方制度。长期处方量一般超过一周,不超过3个月,这个周期实际通常是

一个医保支持的结算周期。长期处方实行以后,可以减少很多患者的配药往返。“但是也要加强长期的处方安全管理,需对长期用药患者进行连续的跟踪管理。”张宗久指出,国家医保局这次牵头作出这样一个制度性安排,是一个很好的惠民措施。

从目前来看,我国“两病”总治疗人数达到1.43亿。张宗久指出,此次“两病”门诊用药政策的出台,将进一步优化医疗资源的配置,促进分级诊疗,提高“两病”患者门诊就医保障和就医体验。据估算,如果每名符合条件的患者,每两周就诊一次开具的处方,延长为3个月的长期处方后,一年下来可以减少20次医院往返诊疗。从长远看,老年人群的中末期糖尿病、高血压、脑卒中、慢性肾功能衰竭,还有很多心梗等大量的中末期严重疾病,会在未来大量减少。

据了解,国家医保局会同财政部、卫健委、药监局印发了《关于完善城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障机制的指导意见》,明确了保障对象为参加城乡居民医保并采取药物治疗的“两病”患者。“这个政策是一个对特定人群、特定的支付项目的保障政策,不包括职工医保人群,因为职工医保人群采取的是统账结合模式,门诊用药基本可以通过个人账户解决,是有制度安排的。”陈金甫介绍道。

陈金甫指出,文件明确

发展管理中心讲解员给大家分享了薛传道、刘国鋋、陈以文等三位重庆大学红岩英烈

的故事。

重庆红岩联线文化发展管理中心党委书记朱军,从红岩精神产生的时代背景和实践基础、红岩精神的重要地位、红岩精神的重大作用等五个方面进行了精彩的宣讲报告。

10月8日晚,重庆市话剧团在重庆大学科学会堂为千余名师生带来了新版话剧《红岩魂》,英烈们坚定的革命信仰、不屈的斗争历程,激起了重大师生强烈的爱国热情。不少师生表示,演出让他们感受到红岩精神的洗礼,也更意识到新时代主人翁的责任。

KET、PET报考人数突破15万,全国36个考点“不堪重负”

中小学英语等级考试为何如此火爆

本报记者 姚晓丹

为了今年12月举行的MSE考试(剑桥英语通用五级)PET级(第二级),北京市西城区复兴路小学四年级学生家长李锐(化名)早早定好闹钟,守在电脑旁,只待报名通道开放。

然而,事情却没有如他所愿,几秒钟时间,我还没打开网页,北京考点的报名资格就抢光了。很快,河北、山东等周边省份的也空了,我赶紧往东北找,总算在辽宁师范大学考点报上了名。”李锐这才如释重负。

辽宁师范大学地处大连,距离北京超过800公里,山高水远,但是李锐还是觉得值得,“考试重要,全当带孩子自由行了。”

剑桥英语通用五级考试分为KET(第一级)、PET(第二级)、FCE(第三级)、CAE(第四级)、CPE(第五级),针对不同年龄段孩子,考察他们听说读写等方面的能力,是一种英语资格认证系统。

近年来,这种考试越来越热,甚至在一线城市成为中小学生的“标配”。从2016年至今,报名人数逐年翻倍。据悉,2016年当年,全国约2万人报考,而短短4年,就已突破15万人。全国的36个考点“不堪重负”,中国教育在线总编辑陈志文撰文指出,这是目前全国最难考的考试机会,没有之一。

一些家长向记者反映,MSE考试更是催生了黄牛代抢的生意,原本400多元的报名费被炒到3000元至5000元不等。

这项考试为何这么热?李锐的一句话道出了端倪:“免试就近入学后,孩子们怎样才能有区分度呢?PET拿‘优秀’就是保证。”

“闪光的一笔”

2020年,KET、PET考试将全面改版,到那时,难度可能会进一步加大。于是,2019年报考的学生尤其多,尤其扎堆。

“不学习怎么办呢?身心无处安放。”李锐表示,他的爱人是高校教师,他是一家国企中层,当年他们努力求学,通过高考改变命运,如今他们孩子的命运也掌握在自己手中。

李锐复盘了自己孩子的英语求学轨迹:“不到4岁开始接触英语,阅读了大量英语绘本,入学后英语班报两个,一个普通班,一个PET班。”

为什么报考PET考试?李锐给出

这样的答案:“剑桥通用五级考试相对比较专业,在很多国家都会承认,还被纳入英国的英语学习大纲。考这个证书,在一定程度上,能说明我们的英语能力和水平。至于KET考试,我们小学三年级就考过了,现在四年级考PET,争取一次过。”

记者发现,在PET考试说明中,有这样一句话,“词汇量达到1500个”。如果对中小学生的英语教学大纲,这是初中三年级毕业才要求达到的水平,而今,一线城市的有些孩子,在小学阶段就已经轻松超越了。

北京市西城区的另一位小学一年级孩子家长刘芸(化名),给孩子报考了12月份的KET考试。她很幸运,抢到了北京的考点。

对刘芸来说,最难的是孩子需要默写英语单词,“我们的英语阅读量一直很大,但是爸爸不舍得逼孩子默写单词,因为需要一遍遍改错,这个过程太虐心了。这次我们打算先试试水,一般小学三年级过KET是比较正常的速度,四年级过PET”。

KET、PET考试分为优秀、合格等四档,一些家长会为此一考再考,只为取得“优秀”。

为什么如此多的学生家长会选择这个考试?是跟风吗?一位不愿意透露姓名的培训班工作人员告诉记者,由于近几年不断下发学生减负、治理整顿竞赛杯赛等相关内容的文件,之前不少知名的学科竞赛被教育部门相继叫停,市面上能考的证书变少了。“究其原因就是服务于孩子小升初择校,或者初中后的学校摸底。”

每年3、4月,在北京市海淀区一些优质中学的学校开放日上,会有简历接收的环节,如果孩子的简历丰富,在5月会收到复试通知。一位海淀区的学生家长说:“大部分家长还是希望孩子能去好学校,考PET是孩子学生生涯中比较闪光的一笔”。

“实力的象征”

“这是一种实力的象征。”李锐告诉记者,他会给亲友的孩子推荐这项考试。这种说法得到湖北省襄阳市第五中学英语特级教师刘静的佐证:“目前在小学生中间,KET考试特别火爆,主要是家长希望给孩子的英语水平一个官方评价和认可。”

除了剑桥英语通用五级考试,市面上还有这类“实力的象征”吗?

答案是有的。尽管各种杯赛竞赛被叫停,但是还有一些国内外的考试可供选择。比如一些家长仍会给孩子报



卫健委:

将民营医院纳入统一医疗质量管理平台

本报北京10月9日电(记者金振娅)针对民营医院快速发展但其医疗质量饱受质疑的现状,国家卫健委医政医管局局长郭燕红在9日该委召开的新闻发布会上指出,要把社会办医疗机构与公立医疗机构纳入统一的医疗质量管理平台,包括对其医疗技术的临床应用管理和医疗技术水平的提升。同时,要把各级各类医疗机构的医疗质量安全情况向社会公开。

社会办医是我国医疗卫生服务体系的重要组成部分,郭燕红表示,国家近年来对社会办医一直很支持,所以其发展速度也很迅速。数据显示,截至2018年年底,我国社会办医疗机构数量达到45.9万个,占比46%;社会办医院数量达到2.1万个,占

比63.5%。社会办医的人员、床位、诊疗量占比均保持稳定增长。

为维护好群众的健康利益,谈及加强对社会办医疗机构的监管和医疗质量安全管理,郭燕红介绍,近期卫健委联合其他部门印发了《关于提升社会办医疗机构持续健康规范发展的意见》和《关于提升社会办医疗机构管理能力和医疗质量安全水平的通知》,不仅特别强调要加强监督管理和医疗质量安全管理,更在依法执业、完善医院管理制度、规范诊疗行为、加强医疗质量管理与控制、加强医疗安全风险防范、加强人才队伍和医院文化建设等方面提出了具体的工作要求和措施,以此提高社会办医的医疗质量安全水平。

杨丹出任北京外国语大学校长

本报北京10月9日电(记者杜冰)10月8日,教育部党组在北京外国语大学宣布,杨丹任北京

外国语大学校长,党委副书记。杨丹,男,1970年9月出生,1991年12月入党,西南财经大学财政学专业博士研究生毕业。杨丹于2012年12月任西南财经大学副校长,2018年12月任西南财经大学常务副校长,2016年7月至2019年7月援藏期间,任西藏大学党委书记、副

主任委员、党委常委、委员。杨丹主要从事财务与会计的理论实证研究,着重于资本市场实证、新股发行定价、行为会计和财务等研究领域。他是国家“万人计划”哲学社会科学领军人才,

不对标大纲是否不算“超前学”

培训班组织国外正规资格考试,且不和教学大纲对标,是否就不算超前学?如何看待这些考试呢?

上海市教育科学研究院民办教育研究所所长董圣足认为,这显然是违规的。他拿出一些文件加以佐证——

《加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》提出:“持续开展校外培训机构专项治理……坚决纠正校外培训机构开展学科类培训出现的超纲超前教学、提前教学、强化应试等不良行为。”

《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》突出强调,“严肃中小学招生入学工作纪律,坚决禁止中小学与校外培训机构联合招生,坚决查处校外培训机构联合招生,坚决查处校外培训机构违规行为,并依法追究有关学校、校外培训机构和相关人员责任。”

《教育部办公厅关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》进一步明确提出,“严禁义务教育阶段学校以各类竞赛证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为招生依据。”

“如前所述,开展任何针对在校中小学生的校外培训活动,都必须‘先证后照’,事先取得行政许可。否则,就是违法违规行为。尽管PET培训从形式上讲,可能不是严格的学科类培训,但其属于学科(英语)延伸类内容无疑。如果在某个时间节点上开展词汇量教学(培训),明显超越同一年龄段(学段)在校英语学科的教学进度(难度),那么也可以认定为是一种变相的违规培训行为,有关部门应当加以规范、整顿、治理。同时,如果有培训机构与全日制学校之间进行单项或双向勾连,将PET测试成绩,与中小学招生入学挂钩,那么这就直接违反了相关文件精神,一旦被查实,有关学校、校外培训机构和相关人员将会被依法追究。”董圣足说。

如何正确看待这类考试?刘静说:“考试对学生的能力有所拔高,可能正是家长们在意的原因。但是我觉得,出现一些跟风、加重负担的情况原因很多,不能片面地认为就是考试本身造成的。”董圣足期待,规范校外辅导机构的改革需要进一步深化,教育资源需要进一步均衡,课后三点半的问题需要进一步得到解决,学校对于家庭教育开展需要进一步指导,“传递正面教育的声音,缓解社会焦虑。总之,多管齐下,让孩子的童年更美好。”

刘静说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说

董圣足说